

# 习传统文化 做大成教育

## ——走进“河南教育名片”文昌中学

记者 刘华志 王珂 通讯员 赵志伟

近日,第14届“河南教育名片”发布仪式在济源市举行,10所学校被授予第14届“河南教育名片”荣誉称号,我市文昌中学入选。文昌中学为什么能在众多优秀学校中脱颖而出?记者再次来到该校,探秘这所学校。

文昌中学创建于2013年。该校教学设施齐全,活动场所布局合理,文化景观错落有致。

此次荣誉的获得,靠的不是“颜值”,而是文昌人敢做基础教育改革“小岗村”的精神。短短几年,文昌人脚踏实地,一步一个脚印,在校园文化建设、办学理念、管理制度以及师生幸福指数等方面成绩喜人,荣誉实至名归。

### 家校相生 幸福相融

教育是一项系统工程,需要学校、家庭、社会协同合作,形成合力,其中,家长协同学校参与教育尤为重要。文昌中学自建校以来就成立了“家委会”。

近年来,该校以“五个一”工程为抓手,实行家长轮值制度,提出“学生在校三年、家长来校值班一天”的口号,要求家长参加一次晨会、听一节课、提一条建议、进行一次座谈、吃一顿学生餐。“五个一”工程畅通了家校沟通的渠道,增强家长主人翁意识,为家长参与学校管理播下信任的种子。从家长了解、家长理解到家长融入管理,该校“家委会”已成为延伸学校教育、促进教育事业发展的不可忽视的力量。

学生需要哪些服务,“家委会”就在哪些方面创新。在学校“唤妈妈回家”工程倡导下,“家委会”结合学校后勤工作以及家长社会资源,为留守儿童的父母提供大量工作岗位,让一批外出务工的家长不仅在家门口找到工作,还有足够的时间陪伴孩子,促进孩子“身心两健”,快乐成长。为促进家长与家之间、家长与学生之间、家庭成员之间的沟通,让更多家庭向好向善,“家委会”还成立了“家长义工团”,组织开展帮扶公益活动,组织家长参与学校定期组织的读国学经典、智慧父母大讲堂、听教育专家讲座、外出学习等活动。

中国教育科学研究院院长田慧生

在了解文昌中学家校合作模式后说:“文昌中学积极发挥‘家委会’作用,不仅是理念上的创新,更是实践上的探索,所追求的是切实发挥作用,而不是求形式、玩噱头。这是一种值得推广的‘教育+’模式。”

### 国学为根 沁人心脾

“弟子规,圣人训,首孝悌,次谨信,泛爱众,而亲仁,有余力,则学文……”清晨,走进文昌中学,朗朗的国学经典诵读声,回荡在校园中。国学标语、经典格言、人物介绍随处可见。

“立德树人,崇文尚武”。学校从创办之初就专门设立了国学办公室,把国学教育和办学目标、办学特色紧密结合起来,开展国学进课堂活动。该校建立文昌书院、国学馆,与小龙武校签订合作协议,实行文武生交换,实行选课走班,学习传统文化。如今,武术、书法、太极、戏曲、传统体育、昆剧变脸、空竹、茶艺等传统文化在文昌中学生根发芽。

国学经典教育已经成为文昌中学的一张“闪亮名片”。学习传统文化,提升了校园生活品质,也形成了文昌中学独特的校园文化。学校以传统节日为契机,进行尊师孝亲教育。如元宵节猜灯谜、清明节祭祖、中秋节赏月、春节给孩子布置孝亲作业等主题教育活动。每年4月中下旬,学校都会举办为期一周的校园文化艺术节。

在文昌中学,没有超市,只有分布于教室、寝室走廊上的诚信货架、诚信书架,上面有文具、图书、日用品等。货架无人值守,学生们需要什么可自取,自觉将购物款放进收款箱。在文昌中学,学生有社会实践作业本,《弟子规》践行本,学生在校、在家、在社会的种种实践情况被记录在册。在文昌中学,学生有一份特殊的孝亲作业。春节期间,该校启动“放假不放手,孝亲我先行”活动,向全体师生、家长布置了过年为父母洗脚、跪拜父母的“寒假作业”。此外,学校以“小手拉大手”德孝系列活动为抓手,为构建和谐社会贡献微薄之力。

为家长培养好孩子,为社会培养好公民,为国家培养好栋梁,文昌中学以

家国情怀,誓要承担起社会责任。该校成立了“孝行天下,爱满中华”宣讲团,他们走进机关、学校、企业、社区、农村、家庭,走出周口,走向全国,从长城脚下到彩云之南,从齐鲁儒源到西安古城,足迹遍布中华大地,让传统文化变得看得见、摸得着,让大家亲身感受传统文化的魅力。

### 敢于创新 不拘一格

“学生知书达理,温文尔雅,幸福健康,快乐学习,各有所长,人人成才,走出校门后成为社会主义建设中的领袖人物”。这一教育理想,一直是文昌中学校长朱贵华20多年来的目标。他说:“只有办真教育,才能有真人才。”

近年来,文昌中学始终坚持让学生真幸福、真健康、真发展,大力推行“一品教育”,即每一个班级、学生、教师,每一个教研组要找准一个定位,形成一个特色,拥有一个优势,缔造一个品牌。为了真正让学生在学既能学到知识,又能发挥特长,学校把社团活动当作一门课来上,制定相应目标、实施方式、评价方式等,真正让学生在体验中去感受、发现、改造、发展。如今,该校的筷子舞、绳操、搏击操、足球操、刀剑棍表演等社团活动,让文昌中学在社会上赢得广泛赞誉。今年,该校《舞龙太极》表演登上了河南省第十三届运动会开幕式的舞台。

“学有所得,学有所长,学有所成”。通过“一品教育”、社团活动走班选课制,文昌中学走出了传统教育的“围城”,发现了学生的亮点,为学生搭建了成才“立交桥”。

### 校长老师 亲如一家

当教师压力大、任务重,在文昌中学更是如此。据了解,该校教师工资按照“多劳多得、优绩优酬”原则发放,老师的每一分付出都能在个人收入和职业尊严上有所体现。

虽然工作强度大,但是在文昌中学,教师职业幸福感却很高。采访中,记者了解到,幸福来源于学校的“家文化”。即学校就是一个温馨的大家庭,校长即家长,同事即亲人。学校领导对每一位教师的家庭生活都非常关心。学校筹建了职工餐厅、职工公寓、

幼儿园、早教班,解决年轻教师的住房问题及子女无人照看问题,切实解决了教师的后顾之忧。学校针对单身教师,主动外联单位,组织相亲会;倡导文明婚嫁新风尚,为教师举办集体婚礼;帮扶困难教师,出钱出力,人文关怀;每逢传统节日,开展活动与师生一起度过……

“家文化”营造了良好的办学氛围。朱贵华表示,办学以来管理层以心换心,让一批年富力强的、能挑大梁的老师安心来、扎下根来。只要沿着这条路走下去,文昌中学必将不断呈现精彩,培养出更多的优秀人才。

### 与时俱进 注重科技

无需繁重的书本作业,一台平板电脑就能完成课堂学习。

为落实教育部“教育信息化2.0行动计划”办好网络教育,积极推进“互联网+教育”发展,文昌中学打造信息化智慧校园,开启了传统教育与现代教育智慧交融的新篇章。

文昌中学在朱贵华带领下,建立起现代化的教育教学体系,全校教师接受了教师应用力培训和系统化训练,教师信息技术应用能力得到了明显提升,信息技术水平显著提高,大幅提升了信息化在平时学校教学中的作用。

由于智慧教育在我市起步早,效果显著,今年5月18日至19日,由教育部教育管理信息中心指导主办的“2018年中小学智慧课堂创新应用研讨会”在文昌中学举办。会上,来自全国各地的专家对文昌中学率先开启的教育信息化工程一致点赞,认为此举开创了教育信息化“文昌样本”。

文昌中学校长朱贵华说:“文昌中学被评为‘河南省教育名片’,不仅是荣誉更是压力,不仅是喜事更是责任。文昌中学又掀起了快速发展的新篇章,在新时代要有新作为,文昌中学会以此为契机,高扬精神文明旗帜,重整行装再出发,开始新征程。全体教职员工团结一心,拼搏进取,尽最大努力使管理上台阶、质量再提升、校园更靓丽、教师更幸福、学生更快乐,向党和人民交上一份满意的答卷。”②10

# 民航招飞体检在文昌中学举行



招飞体检现场。张煜坤 郭明付 摄

本报讯 11月24日,北京航空航天大学、沈阳航空航天大学、烟台南山学院2019年度民用航空飞行技术专业招生体检在周口市文昌中学举行。

此次民航招飞体检由周口市招生办公室主办,周口市文昌中学承办。按照周口市招生办周招普(2018)12号文件要求,来自全市近1000名高三学生在文昌中学进行了初筛体检面试。体检实行单项淘汰制,一项不合格即视为淘汰,包括身高、体重、视

力、色觉、关节功能、综合评价等方面测评。

文昌中学高度重视此次招飞体检工作,严密组织,合理安排,顺利完成了此次民航招飞体检工作。

据悉,2018年文昌中学高三毕业生杨一帆成为海军飞行员,樊炳秋、施小程、李家新被烟台南山学院民航专业录取。此次招飞,该校共200多名高三学生参加了体检。②10

(张煜坤 郭明付)

# 执着坚守 润物无声

## ——记文昌中学优秀教师李坤

记者 王珂 通讯员 赵志伟



李坤

“不好意思,久等了。”近日,在周口市文昌中学办公室,记者见到了手里捧着资料,一路小跑赶来接受采访的李坤。

李坤,文昌中学高三年级数学教师,2007年毕业于信阳师范学院,有着11年班主任工作经验。2014年,刚入职文昌中学的李坤被校领导赋予了教学重任。他不负众望,最终带领43名学生携手走进了大家梦寐以求的“象牙塔”,其中,39名学生圆梦一本,为学校短期内实现“低进高出”作出重要贡献。

4年来,他用实际行动践行着校长朱贵华对教师的教诲。每年寒暑假及周末时间李坤都尽量与班里的孩子们在一起,积极辅导学生。4年如一日,默默坚守,李坤每年放假时间比别人少一半以上。

有一种孩子叫教师家的孩子。他们习惯了父母早出晚归,习惯了没有父母的陪伴。据了解,刚来文昌中学时,李坤的孩子只有两岁。4年来,李坤每周只回去和孩子见一次面。李坤告诉记者,孩子的妈妈和他一样也是高三数学老师,他们大多数时间都是在学校,孩子由他们的爷爷奶奶照顾。李坤夫妻的敬业精神让他们今年刚满6岁的孩子养成了一个习惯,每周五下午放学,他们的孩子不像其他孩子一样出去玩,而是由爷爷送到学校和他们一起住宿舍。

“我孩子经常说,最喜欢来学校

了。”李坤说。这句话触动了记者的心。4年来,李坤也想搂着自己的孩子,陪他玩耍。“每位学生的背后承载着一个家庭的希望。学生需要我,学生更需要我的陪伴。”李坤说,这是教师分内之事,这是教师的责任。

没时间陪孩子,却有时间陪学生。这是对李坤日常生活的真实写照,也是文昌中学教师队伍的一个缩影。早上5点半和孩子们一起早起晨读;每日三餐和孩子们一起吃;晚上10点40分熄灯后才离开学生寝室。教师们在校期间,几乎都与学生一起度过。学生压力大,李坤就陪着他们跑步,让他们放松心情;学生思想情绪稍有变化,李坤就与他们谈心,与家长沟通;学生学习成绩出现波动,他就帮助学生查原因、定计划、跟踪辅导;学生生病,李坤就陪着他们看病,无论时间早晚。

学生叶某告诉记者,去年,有一天凌晨1点多,她突发急病,李老师一个人送她去医院治疗。接受治疗后,由于十分想念自己的母亲,李老师在凌晨4点把她送到20公里外的家中。事后得知,忙了一晚上的李老师回到学校后并没有选择休息,而是像往常一样坚持陪学生早读,坚持上完上午的数学课。

几年来,类似的事情多到连李坤自己都记不清了。因为坚守,因为热爱,李坤觉得这是平常事,不值一提,因为这是一名教师的责任。

“一个好老师意味着什么?首先意味着他是这样一个人,他热爱孩子,感到和孩子交往是一种乐趣,相信每个孩子都能成为好人,善于跟他们交朋友,关心孩子的快乐和悲伤,了解孩子的心灵。”从教以来,李坤一直用苏霍姆林斯基这句话给自己定位。

“不忘初心,温柔坚守”。李坤说,你的付出和回报总是成正比的,你陪孩子们的时间越多,学生越有感激之心,越能激发他们的学习动力。每每看到学生昂扬向上的精神面貌,我无悔我的选择,因为我品味到其中的幸福。②10

# 文昌教育掠影

丁贝贝 郭明付 摄



“河南教育名片”发布仪式



孝亲作业



信息化教学



经典诵读

# “文昌模式”引来嵩县教育观摩团

本报讯(记者 刘华志 通讯员 赵志伟)11月20日下午,洛阳市嵩县教育系统中小学校长等61人来到周口市文昌中学观摩交流。在朱贵华校长陪同下,感受该校精致教育、智慧教育、国学教育、人文教育的魅力,共同探

讨优化课堂、科学管理、习惯养成之道。

在参观活动中,学校安排了校园文化参观、现场观摩课以及办学情况报告等内容。文昌中学靓丽的校园环境,人文的管理细节,浓厚的教育

教学氛围受到参观来宾广泛称赞。嵩县教育局党委委员董雁凌表示,“能把教育教学中的每一个细节做得这样精致,实乃用心。祝文昌中学越走越远。”

座谈会上,参观人员对学校教学管

理、校园文化建设给予了高度评价,纷纷表示,要把“文昌教育”模式落实到教学实践中。

文昌中学建校5年来,随着学校快速发展,不断吸引全国各省市县教育同仁参观访问。②10



文昌中学微信公众号



文昌书院微信公众号

周口日报社 周口市中文昌中学 联办

特邀统筹:朱贵华 统筹:刘华志 赵志伟 责任编辑:王珂 张煜坤

砺学弘文,立一流名校傲立九州;昌达天下,育精英学子誉满华夏。